
Sokol = Orjuna. 
Naše slovensko katoliško časopisje je pisalo od pre

obrata sem kako brezverska, moralno škodljiva in za 
Slovence pogubonosna organizacija je Sokol. Sokol )t 
organizacija brez višjih vzorov, katere zasleduje krščan 
stvo, uprta je samo na posvetno uživanje ter veseljačen
je, zgolj na telesno vežbo in surovo silo. In kam se i 
časom prelevi organizacija, ki ne stremi za cilji krščan
stva, ampak se samo valja po prahu ter blatu posvet
nosti, nam dokazuje v novejšem času Sokol, ki se pre
tvarja in se je po nekod že čisto prelevil v Orjuno. 

Le poglejmo po mestih in tudi po trgih na deželi, 
kjer so Sokoli, tamkaj so tudi tla za Orjuno. Malodanc 
vsi Sokoli po Sloveniji so orjunci, če že ne dejanski, pa 
vsaj odobravajo to organizacijo in so jej naklonjeni. 
Pretežna večina sokolskih članov pa nosi na prsih zna« 
Sokola in nad tem znak Orjune, kakor bi bila Orjuni 
nekaj več, nego je Sokol. 

Tako je danes po mestih in trgih, kjer imamo ta
kozvano napredno inteligenco (liberalno razumništvo) 
tamkaj je Sokol in kjer Sokol, tam tudi Orjuna z vse 
svojo divjaško surovostjo in nasiljem. 

Kaj pa kmetska mladež? 
Koj po končani svetovni vojni smo morali tudi be

ležiti in bičati dejstvo, da je šiba vojne znatno posuro
vela ter pokvarila našo kmetsko mladino od otroka, ki 
je vzrasel med vojno do mladeniča, ki se je plazil in 
skrival po raznih strelskih jarkih. Kakor hitro smo za
pazili ta položaj nevarnosti za našo omladino, smo je 
začeli potom časopisja, Orla, predavanj po izobraževal
nih tečajih, Marijinih družbah, predstav in poštenih 
zabav vabiti nazaj na pot krščanske olike, nežnosti 
in značajnosti. Naše vneto delo med priprosto kmetsko 
mladino je rodilo že tekom enega dobrega leta ta sad 
da je raz naše mladine padla ona raskava skorja med
vojne surovosti in je ostalo zdravo jedro slovenske ide
alnosti, ki se danes tako lepo kaže in prikipeva na zunaj 
na raznih mladeniških in dekliških taborih, katoliških 
shodih in drugih manifestacijah krščanske misli in 
naših političnih vzorov. 

Danes lahko trdimo z mirno vestjo, da smo po de
želi potom temeljitega in vsestranskega izobraževalne
ga dela iztrebili surovost ter podivjanost med omladino 
in jo zopet navdušili za predvojne vzore krščanstva 
Da je temu res tako, čuti vsak mestjan, ki se poda ns 
deželo in gleda življenje ter delo naše kmetske mladine 
Naj pride mestjan v vas, ne bodo ga ozmerjali, ne na
padli s palicami in obsuli s kamenjem, ampak mirne 

Mesto in dežela. 



i n brezskrbno za osebno varnost se bo lahko kretal med 
našim dobrim in miroljubnim kmetskim ljudstvom. 

Kaj pa je v mestu? 
Naj pa obišče sedaj proti večeru in posebno še v 

nočnih urah priprost kmelski fant Maribor, kaj bo vi
del, slišal in doživel od strani napredne omladine? Naj
prej ga bo ta izzvala z orjunaško himno, z živijo Orju
na in če ne bo krulil ter kričal z orjunci, pa ga bodo s 
palicami in kamenjem potolkli na tla, kmetskega dekle
ta pa opljuvali od nog do glave. 

Da je temu res tako, nam bo potrdil vsak priprosti 
kmet iz mestne okolice, katero so že obiskali po ne
deljah in praznikih Sokoli in orjunci. 

Nepobitno dejstvo je, da se danes na deželi v Slo
veniji kreta vsak jugoslovanski državljan mirno ter 
brezskrbno; po mestih pa ga čakajo psovke, pljunki in 
batine. 

Ravnokar omenjeno žalostno dejstvo nam kaže, 
kam so dovedli naši mestni naprednjaki mladine, ka
tero so po vojni vzgajali in jo tudi vzgojili po vzorih 
brezverskega in nemoralnega Sokola. Mesto poštene, mi 
roljubne in vzgledne mladine imajo danes ponočne iz
zivače, pretepače in čisto navadne razbojnike, katerih 
se bojijo sami. Kako marsikateri liberalni prvak v me
stu uvideva, kako globoko je zašla mestna mladina, ki 
je vzgojena po vojni brez Boga in sicer tako^ globoko je 
zagazila v podivjanost, da so tudi vsi klici voditeljev 
demokratske stranke: nazaj! — zaman! 

Podeželsko omladino smo oblažili potoni vsestran
skega dela in verskih vaj; liberalni naprednjaki pa s 
svojo sokolsko mladež vzgojili v tolpo divjaških orjun
eev, pred katero že ni varen več človek in ne njegovo 
imetje. 

Zaključek. 
Kaj sledi iz ravnokar povedanega? Vsestransko iz

obraževalno delo na strogo verski podlagi po deželi je 
nodilo za nas Slovence tolikanj razveseljivi sad prave 
•srčne omike in miroljubnosti; vzgoja napredne mestne 

in tržke omladine po brežverskih načelih sokolstva pa 
nam je vzgojila d ki so zrastli že oblastem preko 
glave. 

i ta grozni prepad med svojo pošteno 
miroljubno in krščansko podeželsko mladino in pa 
.mestno fakinažo, ali ne bo rekel: versko nravna vzgoj?. 
je edino pravilna in samo tej se imam zahvaliti, da ni 
moj sin divjak kot kak rne^m .ali tržki orjunec. 

Da. da, potom vzgojevalnega dela na verski podla
gi smo oteli kmetske fante in dekleta pred podivjanost
jo in po potih krščanske omike in izobrazbe hočenn 
vodili našo mladino tudi še naprej. 

Sedaj pridejo zopet oni lepi poletni meseci, ki so bili 
doslej veano čas zbiranja naše mladine na rnladeniš
kih in dekliških taborih, katoliških shodih, orlovskih 
prireditvah itd. 

Krščanski starši, pustile svoje sinove in hčere k 
tem prireditvam, ki vam doslej niso vzgojile divjaških 
orjuncev in pijanih, pokvarjenih Sokolov, ampak po
štene fante ter dekleta, ki so ponos in cvet Slovenije! 

Bomo letošnje poletje priredili par večjih priredi
tev in slavfiosti z našo kmetsko omladino po mestih in 
pokazali mestjanom, da dežela glede prave srčne omi
ke, miroljubnosti in poštenosti prednjači daleč pred 
mesti in trgi. 

Prerojenje lahkoživih mesianov se je izvršilo vedno 
potom zdrave in nepokvarjene dežele in t.nko bomo mo
rali s časom tudi radi i rive ter brezverske vzgoje čisto 
podivjano mestno mladino prerodili potoni prireditev 

kmetskih fantov in deklet, ki se bodo mogle začeti 
vršiti po mestih. Daleč smo pnsii, pa istina je, da bodo 
morali začeti vzgajati klerikalni «nazadnjaki« liberalne 
naprednjake, sicer bodo mesta in trgi postali brlogi raz
bojništva! 


